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Θέμα: Χωρίς κίνητρα, αλλά μπροστά σε εμπόδια και καθυστερήσεις οι 
υποψήφιοι νέοι αγρότες  

Στην Ηλεία, όπως και σε πολλές άλλες αγροτικές περιοχές της χώρας, η 
εγκατάλειψη της υπαίθρου και η έντονη πληθυσμιακή γήρανση 
διαμορφώνουν ένα σκηνικό σταδιακής αποδυνάμωσης του αγροτικού 
ιστού. Οι δυνατότητες επαγγελματικής αποκατάστασης είναι 
περιορισμένες, η γεωργική γη σε πολλές περιπτώσεις μένει 
ακαλλιέργητη και ο πρωτογενής τομέας, που αποτελεί βασικό πυλώνα 
της τοπικής οικονομίας, δεν προσελκύει πλέον τους νέους. 

Αυτή η εικόνα δεν είναι τυχαία. Αποτελεί το αποτέλεσμα της διαρκούς 
αδιαφορίας της κυβέρνησης γενικότερα για την ελληνική ύπαιθρο και 
ειδικότερα για την Ηλεία, η οποία βρίσκεται διαχρονικά εκτός 
κυβερνητικών προτεραιοτήτων. 

Η προσέλκυση νέων ανθρώπων στον πρωτογενή τομέα θα έπρεπε να 
αποτελεί στρατηγική επιλογή για μια βιώσιμη και δίκαιη αναζωογόνηση 
της ελληνικής υπαίθρου. Αντί όμως να ενισχύεται με ουσιαστικά κίνητρα, 
το εγχείρημα συναντά εμπόδια και αβεβαιότητα. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα είναι το πρόγραμμα πρώτης εγκατάστασης νέων γεωργών 
της ΚΑΠ 2023–2027, που θα μπορούσε να λειτουργήσει ως εργαλείο 
ενδυνάμωσης της νέας αγροτικής επιχειρηματικότητας, αλλά στην πράξη 
παρουσιάζει σοβαρές αδυναμίες. 

Το εγχείρημα υπονομεύεται ήδη από το στάδιο της προετοιμασίας. Η 
πληροφόρηση σε τοπικό επίπεδο –και ιδίως στην Ηλεία– είναι 
ανεπαρκής. Απουσιάζουν δομές καθοδήγησης, στήριξης και 
εκπαίδευσης. Η υποβολή φακέλου απαιτεί τεχνική υποστήριξη, 
φορολογική οργάνωση και οικονομική επάρκεια – προϋποθέσεις που 
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είναι δύσκολο να καλυφθούν από νέους ανθρώπους χωρίς υποστήριξη. 
Το πριμ εγκατάστασης έχει μειωθεί σημαντικά σε σχέση με 
προηγούμενες προσκλήσεις και δεν επαρκεί για να καλύψει ούτε τις 
βασικές ανάγκες εκκίνησης μιας αγροτικής δραστηριότητας. 

Το πιο σοβαρό, ωστόσο, είναι ότι η ίδια η διαδικασία αξιολόγησης των 
αιτήσεων παραμένει σε πλήρη εκκρεμότητα. Παρά το γεγονός ότι η 
προθεσμία υποβολής αιτήσεων ολοκληρώθηκε στα τέλη Μαρτίου 2025, 
μέχρι σήμερα δεν έχει ξεκινήσει καμία αξιολόγηση, λόγω της μη 
λειτουργίας του πληροφοριακού συστήματος ΟΠΣΚΕ στις Περιφέρειες. Η 
αδράνεια αυτή παγώνει τα σχέδια των νέων ανθρώπων, οι οποίοι 
επένδυσαν χρόνο, πόρους και ελπίδες στην προσπάθεια να μείνουν ή να 
επιστρέψουν στην ύπαιθρο – ανάμεσά τους και αρκετοί νέοι στην Ηλεία. 

Επιπλέον, ο χαμηλός αριθμός αιτήσεων πανελλαδικά (6.829) 
αναδεικνύει την έλλειψη εμπιστοσύνης των πολιτών προς το μέτρο. Η 
αβεβαιότητα εντείνεται από το γεγονός ότι παραμένει άγνωστο τι θα 
συμβεί με τα περίπου 170 εκατομμύρια ευρώ που δεν απορροφήθηκαν 
στην πρώτη πρόσκληση, ενώ υπάρχει ορατός κίνδυνος αποκλεισμού από 
μελλοντική συμμετοχή όσων υποψηφίων απορριφθούν ή αποσύρουν τις 
αιτήσεις τους. 

Επειδή η Ηλεία έχει ανάγκη από ενεργές πολιτικές ανανέωσης του 
αγροτικού πληθυσμού, 

Επειδή η σημερινή εικόνα του προγράμματος εντείνει την απογοήτευση 
και αποθαρρύνει τους νέους ανθρώπους, 

Επειδή η πολιτεία οφείλει να απαντήσει με στοιχεία και σχέδιο και όχι με 
γενικόλογες διαβεβαιώσεις, 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο κ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ: 

1. Πόσες αιτήσεις που αφορούν στην Ηλεία υποβλήθηκαν στο πλαίσιο 
της πρώτης πρόσκλησης του Μέτρου 6.1 «Εγκατάσταση Νέων 
Γεωργών»; 

2. Πότε αναμένεται να τεθεί σε πλήρη λειτουργία το πληροφοριακό 
σύστημα ΟΠΣΚΕ ώστε να καταστεί δυνατή η αξιολόγηση των 
αιτήσεων και πότε προγραμματίζεται η καταβολή της πρώτης δόσης 
στους δικαιούχους; 



3. Προβλέπεται η προκήρυξη νέας πρόσκλησης εντός του 2025, 
προκειμένου να αξιοποιηθούν οι αδιάθετοι πόροι (περίπου 170 εκατ. 
ευρώ) του Μέτρου; 

4. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο για την προστασία των 
υποψηφίων που θα απορριφθούν ή θα αποσύρουν τον φάκελό τους, 
προκειμένου να μην αποκλειστούν από μελλοντική πρόσκληση; 

5. Υπάρχει πρόβλεψη για ένα νέο, ολοκληρωμένο πλαίσιο στήριξης των 
νέων αγροτών, που θα περιλαμβάνει πληρέστερη πληροφόρηση, 
θεσμική καθοδήγηση, στοχευμένη κατάρτιση και αναβαθμισμένο 
ύψος ενίσχυσης; 
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